

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.

No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Toda la correspondencia al Director.

AÑO III

Jueves 12 de Enero de 1911

NÚM. 349.

JAIMISTAS É INTEGRISTAS

Uno de los resultados prácticos que nos ha traído el homenaje celebrado en el frontón madrileño de Jai-Alai, en honor de los diputados que hicieron obstrucción á la ley del «candado» ha sido la unión entre jaimistas é integristas.

Acontecimiento que bien merece, los comentarios de este humilde cronista.

Si mi memoria no me traiciona, los integristas se desgajaron del carlismo, porque á su decir, en este partido no se mantenían en toda su pureza, en toda su integridad, los principios católicos.

Para los integristas, ellos solos eran los acaparadores de esos principios y todos los que no comulgaban en sus ideas, eran herejes.

De nada servía que los carlistas en las Cortes, hicieran campañas en defensa de dichos principios; se habían liberalizado y no podían contaminarse los integros con su compañía.

Y ahora, una campaña sostenida en las Cortes similar á otras muchas con anterioridad sostenidas, ha sido el Jordán que ha purificado á los jaimistas.

¿Es qué ya los carlistas se han desliberalizado? ¿Es qué ya no transigen con determinados errores con los que antes transigían, según acusación de los nocedalinos?

Porque una de dos; ó los carlistas han sido siempre los fieles guardadores sin transacciones

algunas de los principios católicos, ó no lo han sido.

Si lo primero Nocedal fué un soberbio que más atento al dicho usual «preferible es ser cabeza de sardina que no cola de besugo» no tuvo inconveniente en sembrar la división en fuerzas políticas tan necesarias para la vida de la Iglesia.

Si lo segundo, ni ahora ni nunca debieron los integristas transigir con ellos.

Se me dirá tal vez que esa unión es circunstancial; se me dirá que cada partido conserva dentro de ella su significación

propia; se me dirá que en los lemas Dios y Patria andan conformes dichos partidos pero no en el lema Rey pues esto para los integristas es cuestión secundaria: y si todo esto se me dice yo borraré la palabra acontecimiento que estampe al principio y pondré en su lugar esta otra: hecho trivial y sin consecuencia alguna.

Será muy triste y muy lamentable el hecho, más sin embargo es ciertísimo, que los partidos extremos en España que pueden ser poderosos auxiliares, no lleguen á tanto y su papel se redu-

ce á estorbar, por la fiera intransigencia que en ellos predomina.

Para los jaimistas la salvación de España depende de que D. Jaime ocupe la Plaza de Oriente; para los integristas de que Senante arribe á la presidencia del Consejo de Ministros; para los radicales de que Lerroux se encarama en tan alto puesto; para los sorianistas que sea Soriano; para los socialistas que sea Pablo Iglesias; para los republicanos en sus diversos grupos y subgrupos que sean ó Azcarate ó Melquiades Alvarez, ó Sol y Ortega, etc. etc.

588

FOLLETIN DE

estrepitosa carcajada. — ¡Al tío Chaparra lo han alquilao pa que le lleve la colmena al señor de los Madriles cuando le entren ganas de ir á paseo!

—Te enquivocas,—saltó el tío Chaparra,—aquí aonde tú lo ves, es un farandolín que lo mesmo sirve para un fregao que para un barrio: ese señor lo ha tomao á sueldo pa que le lleve la pluma, ¿Y quién sabe? Quizás al año que viene venga tirao de corbatín y guantes, haciendo la ruéa como pavo de Navidad.

—De menos nos hizo Dios, caráspita,—dijo el viejo con sorna.

—Y jumando colasss,—añadió el tío Pepe.

—¡Eso es lo que tú has jumao tóa la vida, tiñoso!—contestó el hombre móntando en cólera.—¡Bien se cono-

EL ECO DE ORIHUELA

585

gías entre las piernas. ¡Aquello jué mirar y no ver! Yo me tiré abajo dando tumbos, pero antes de llegar al suelo, ya Pilara le había metio al mequetrefe un par de gofetás en los carrillos que se los pusieron más moráos que una berengena... ¡El escándalo ha sido de los güenos!... ¡Suer-te que el padre de Pilara no ha llegado á enterarse, que sí no, se arma allí la de Dios es Cristo! El churubito ha puesto paz, y los dos san ido á la Luciernaga más corrios que una mona. Pilara lloraba de vergüenza, pero el otro no se atreverá á golver á mirar á las manzaneras que echan manzanas tan agrias.

El Porringue calló para contemplar el efecto de su narración. Todos estaban indignados por la alevosia y desvergüenza del amigo de Roberto,

Y los que no vean en D. Jaime un salvador, en Senante un eximio estadista y en Lerroux, Soriano, Iglesias, Azcárate, Alvarez y Sol un idem, no son dignos de la estimación de jaimistas, integristas, radicales, socialistas y republicanos en sus diversos matices.

Habida cuenta á esa fiera intransigencia que por igual domina á jaimistas é integristas y habida cuenta también á la historia de la escisión de estos, el abrazo de Jai-Alai debió ser tan frío como el ambiente que en el local dominaba.

Ramiro de ASTURIAS.

En pocas líneas

La vida esta pletórica de desengaños y de ellos nos hace donación, con inusitada frecuencia.

Cada día que ascendemos en su breve caminar, se arranca una ó varias hojas del arbol de la ilusión que alguien piadoso, plantó en nuestro corazón.

Por eso la juventud vive de ilusiones.

El cronista que ni es lo suficientemente joven para que el arbol aludido se conserve con toda su lozanía y exuberancia, ni lo suficientemente viejo para que ya no conserve ni aun sus raíces, ha gozado silenciosamente las primicias de la siguiente noticia:

Una buena compañía de zarzuela que trae en su elenco mujeres bonitas, elegantes, ha arribado á nuestra ciudad.

Y ha gozado el cronista, porque en rápida visión han herido su retina las ilusiones de nuestros juvenuelos paisanos, que Tenorios, no convencionales como el de el inmortal Zorrilla, sino teatrales, se creeran capaces de encender ardientes pasiones á esas mujeres bonitas, y elegantes, que figuran en el elenco de la compañía de zarzuela que esta noche debuta.

R. DE A.

LA PROVINCIA DESDE ALICANTE

Los individuos cuyos nombres anotamos á continuación han sido aprobados para ingresar en el Cuerpo de Seguridad y deben presentarse enseguida en este Gobierno civil. Creo que entre ellos hay algunos de Orihuela.

Cosme Miguel Llorente, Pascual Quilés Mendieta, Pedro Milán Herrero, Francisco López Pérez, Bernardo Masigano Oliver, Enrique Miralles Bray, Francisco Gómez Felipe, Francisco Navarro Agulló; Bernardo Yágües Galán, Felipe Hernández Valero, Demetrio Ruiz Pascual, Rafael Collado Alearáz, Blás Ivars Ivars, y José Valls Jordá.

Todos estos nuevos guardias de Seguridad han sido destinados á prestar servicio en Alicante.

Con indescriptible entusiasmo están organizando los radicales de esta capital el recibimiento al Sr. Lerroux, que como ya he comunicado á EL ECO DE ORIHUELA llegará el domingo próximo.

El mitin promete ser un exitazo para la política lerrouxista. Vendrán comisiones de todos los pueblos de la provincia.

Invitado previamente dará una conferencia científica el señor Salillas en el Colegio de Abogados.

Con el Sr. Lerroux, como ya dije, vienen además del nombrado Sr. Salillas, los Srs. Azzati, Albornoz, Emiliano Iglesias y otros.

El próximo día 15 comienzan las fiestas de invierno.

Estas continuarán hasta el último de Febrero.

Hemos saludado en esta población á nuestro excelente amigo de Almoradí D. Aquilino Herrera el cual marchará dentro de breves días á Madrid para posesionarse de su destino en la dirección de Registros.

Han anunciado que tomarán parte en las regatas de la Semana deportiva, además de los balandros matriculados en este Real Club, dos pertenecientes á don Alfonso, siete del Real

Club de Barcelona, cuatro del Real Club de Valencia y tres del Real Club de Cartagena.

Además el Club barcelonés anuncia el envío de dos Golas de mar que tomarán parte en las regatas á remo.

Varias brigadas de obreros se ocupan estos días en el arreglo y adoquinado de algunas calles de esta ciudad.

Aparte el beneficio que esas obras reportan al ornato de la población, aseguran el pan á muchas familias necesitadas.

Por efecto de la supresión de los consumos algunas subsistencias han bajado sus precios.

Todo ello ¡claro está! produce satisfacción y tranquilidad, pasando así del mejor modo la temporada de invierno, siempre escasa de trabajo, y abundante en demanda de colocaciones.

Después..... ¡Dios dirá!

El Corresponsal,

10 Enero 1911

Desde Villajoyosa

Se nota un movimiento extraordinario en esta población, que se apresura á engalanarse para recibir dignamente á don Alfonso XIII. Tanto en las carreteras como en las calles y demás vías interiores, se está operando un cambio radical. El aspecto sombrío y triste de los antiguos barrios, se torna alegre y hasta pintoresco á fuerza de limpieza y de trabajo. Y mientras los obreros con los musculos doloridos por la fatiga, y con la frente inundada por el santo sudor, se afanan por hermosear una calle, reparar una vieja muralla, ó retocar un histórico torreón, los holgazanes, andariegos y desocupados, que todo lo comentan por que todo lo quieren entender, meten las narices en todas partes porque todo lo quieren dirigir y resolver, soñando en la gloriosa recompensa; observándose esa actividad y animación precursora, de los grandes acontecimientos.

¡Es el Rey que viene!

Efectivamente; S. M., según el público rumor, y según atestiguan los papeles madrileños y alicantinos, «en breve visitará nuestra población para colocar la primera piedra de la Estación del futuro tren de la Marina.

que sólo se distinguían de este en no saber guardar las apariencias. A Lucas un color se le iba y otro se le venía: espantosa cólera se había apoderado de él: sin decir palabra comía febrilmente, pero sus ojos miraban con afán á todas partes, cual si trataran de descubrir al insolente para despedazarlo entre sus manos.

El Porringue viendo que todo el mundo callaba, metió mano al seno y dijo:

—¡Aquí está la manzana!

—¡Dámela!—dijo Lucas, saltando sobre él, y arracándose de la mano.—Si fuera una bala, yo se la metería en el cuerpo, pero asina se la haré comer entera.

—¡Caráspita, no hay motivo pa tanto! Yo he visto al señorico, y me parece á mí que es tóa una presona.

¡Y cuando yo digo que es tóa una presona el señorico, claro está que lo es, caráspita!

Y cogió la botella de vino, y se endosó otra pildora.

Todos le miraron asombrados, y Lucas dominó su cólera esperando hacer cantar al tía Chaparra, el cual pensaba que el autor del insulto era Roberto, pues al nuevo huésped no le conocía.

—¡Como!—dijo.—¿Cuándo habló osté con ese hombre?

—¡Caráspita! ¡Tú quieres saber mucho, y no está la Madalena para tafetanes!

—¿No tienen perross en la casssa?—dijo el tío Pepe.

—¿Perros?... ¡Como no te comprend á tí, caráspita!...

—¡Cá!—dijo Tano soltando una

También circulan insistentes rumores, de que en breve nos honrará con su visita, el arzobispo de Valencia Sr. Guisasaola.

Todo esto resultaría muy bonito sino fuera por el hambre... ¡por el hambre que devora á los pueblos de la Marina!

* * *

Con motivo de las ligerísimas lluvias que días pasados cayeron sobre nuestros campos, se reanimó el espíritu abatido de labradores y braceros, refrescados por una ráfaga de optimistas esperanzas que se han desvanecido después á los ardientes rayos de un sol propio del mes de Junio.

Continúa la emigración con síntomas de extrema gravedad, hasta el extremo de que muchos de los que hace poco abandonaron el país, han regresado únicamente para llevarse á sus mujeres y á sus hijos.

¿Volverán....?

Si el tiempo no cambia y siguen las cosas como hasta hoy, esta desdichada región está destinada á perecer agobiada por el hambre y la miseria.

Después de escritas las anteriores cuartillas nos ha sorprendido una copiosa lluvia que no sabemos si será duradera y fecunda ó pasará rápidamente como las anteriores.

El Corresponsal

Villajo, osa y Enero

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» ante las noticias sobre la difusión del cólera y su resistencia á desaparecer, recuerda la laudable campaña de higiene desarrollada en el Ministerio de la Gobernación por el Sr. La Cierva y censura que el actual Gobierno dé muestras de una pasividad tan censurable en asunto de tanta transcendencia.

«La Correspondencia de España» publica en su fondo con el título de «Tribuna libre» un artículo firmado por «El Policía XXX» en que pide que la Policía goce de absoluta inamovilidad.

«El Universo» dedica su fondo á la situación de Portugal que es realmente grave.

«El Correo Español» publica el telegrama que ha enviado el Santo Padre agradeciendo el testimonio de adhesión de los reunidos en el banquete de Jai-Alai. Después publica íntegro el discurso pronunciado en dicho acto por el Sr. Senante.

«El Mundo» publica en su fondo un artículo encomiástico para el Minis-

tro de Hacienda por el reglamento que ha dictado para la aplicación de la ley que regula el equitativo impuesto sobre los solares.

«Diario Universal» publica un artículo de Ruiz Albéniz en que se congratula del ofrecimiento hecho por el Sr. Canalejas de ocuparse con la detención que merecen en la solución de los problemas civiles de Melilla.

«La Correspondencia militar» continúa dedicando su atención á la cría caballar en España.

«La Mañana» hace algunas consideraciones sobre lo escrito por «El Universo» respecto al banquete-mitín carlo-integrista y cree que los integristas no hacen un papel muy airoso en esa unión puesto que los jaimistas están poseídos de belicosos ardores y aquellos nunca han sido muy partidarios de ellos.

«El Debate» comenta las manifestaciones francófilas hechas por los lorenenses y dice que hacen muy mal estos en suspirar por lo que perdieron pues si volvieron á ser lo que eran, recibirían el yugo de la decrepita Francia y estarían muy mal.

CRÓNICA TEATRÁL

El conde de Luxemburgo

Esta obra es debida al célebre compositor vienés Franz Lehar, el mismo que escribió «La viuda alegre». Fué estrenada en el escenario de An-der-Wien.

Esta opereta fué presentada en el teatro de la Princesa de Madrid en el mes de Marzo último, por una compañía austriaca.

Mas tarde fué adaptada al español por Juan José Cadenas, brillante escritor, espíritu orientado á la moderna, cronista ameno, inspirado poeta, hombre culto y autor de «La tragedia de Pierrot», y el maestro Lledó, que ha añadido en el tercer acto dos números de música inspiradísima; esta adaptación fué puesta en escena en el teatro Eslava de Madrid el 19 del pasado Octubre.

La partitura, llena de fuego y de inspiración, pasó desde las tablas de Au-der-Wien á todos los teatros de Europa y América, acrecentando la fama del autor.

Los deliciosos vales y las acariciadoras melodías de «El conde de Luxemburgo», vienen siendo el «clou» musical en todos los salones. En los tés aristocráticos del Ritz, los «Tziganos» de Boldi tocan estas partituras con «entrain» admirable, que

parece encarnar la nostalgia de la patria ausente.

Posee Lehar una gran habilidad para desarrollar la melodía fácil, amena, suave y elegante, sin jamás llegar á lo chavacano. Después de su triunfo mundial con «La viuda alegre», era empresa harto difícil la de salir airoso de nuevo sin caer, y Lehar lo ha conseguido.

Se discute si la partitura de «El Conde» es superior á la de «La viuda». Hay partidarios en pro y en contra.

Muchos aseguran que la de «Luxemburgo» es «más música» por la enjundia que tiene, por el modo de estar desarrollada y por haber intentado hacer algo que demuestre ser compositor de más que de temas fáciles y pegadizos al oído.

Francisco Sempere.

SUETOS Y NOTICIAS

En Torrijos se ha recogido un cadáver que llevaba arrastrando el río Tajo; le faltaban la cabeza, los brazos y una pierna; la camisa, los pantalones y las enaguas de finísima tela y ricos encajes, y la media calada de seda y una elegante bota de charol, que llevaba, hace suponer que la víctima era una persona de familia distinguida.

Hasta ahora no se ha podido identificar este cadáver. No se sabe si se trata de un crimen ó de un suicidio.

La Gaceta publica un R. D. disponiendo que don Manuel Pérez Seoane y Roca de Togores, conde de Velle, ministro residente, cesante, pase á prestar sus servicios, con la misma categoría á la Legación en Centro América.

De la compañía de zarzuela, que esta noche debutará en el teatro circo, forma parte el tenor cómico don Francisco Santiago, muy conocido en esta población.

Ama de leche, de un año, para casa de los padres.

Isabel Muñoz Lopez barrio del Calvario-Santomera.

En Alicante ha contraído matrimonio con la bellísima señorita María Mancheño, nuestro amigo D. Francisco Germán Ibarra, á quienes deseamos muchas felicidades en su nuevo estado.

Anoche riñeron en la calle Muñoz los cabreros el «Sardina» y los Pamies (padre ó hijo), resultando heridos los dos primeros, quienes ingresaron en el hospital.

Pamies (hijo) fué detenido y conducido á la cárcel.

CLINICA MEDICO-QUIRURGICA

Laboratorio de Análisis

R. García Rogel - Eusebio Escolano

Calle de S. Pascual, 6.-ORIHUELA

606

Aplicación del 606, «Hatol» ó «Salvarsán» á todos los enfermos que lo soliciten y previo reconocimiento no presenten contraindicación alguna.

Clinica Médico-Quirúrgica
S. Pascual, 6, Orihuela.

Academia de Matemáticas

San Agustín 4 principal

Preparación completa para Carreteras Especiales y para ingreso en las academias militares.

El primero del mes próximo darán comienzo las clases para Aduanas y Correos, y para el ingreso en Telegrafos en las convocatorias de Febrero y Julio del año próximo.

Honorarios médicos

Agencia de toda clase de reclamaciones sobre accidentes del trabajo, paso-niveles, ferro-carriles, administrativas, cobro de créditos mercantiles, etc.

Espaldas de Santa Lucía, 4.

Abrigos para señora

En el comercio de «El Globo» acaba de recibirse un extenso surtido en abrigos para señora de los últimos modelos de París-Madrid.

OCULISTA FRANCÉS

Doctor NICOLÁS

TRATAMIENTO VEGETAL para las enfermedades de los ojos.

Murcia—Plaza J. ROMEA 5.

Consulta en ORIHUELA—FONDA CATALANA, los domingos de 3 á 6.

LA TOS FERINA, lo saben las madres, se cura con la LACTO-FERINA del «Dr. Caldeiro.» En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor. Puerta de Sol, 9 Madrid.

El Oculista Francés

La señorita Josefa Rojas, de Aguilas estuvo enferma de los ojos durante tres años, logrando curarse tan solo con el tratamiento vegetal, del Oculista Francés, Dr. Nicolás, que consulta en Orihuela, FONDA CATALANA, los domingos de 3 á 6.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS

LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumas

articulares, la Ciática la Disgagia de los tuberculosos, Dismenorreus, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * * (Precio Fijo)

TEMPORADA DE INVIERNO

Establecimiento de tegidos últimas novedades para vestidos. Grandioso surtido en Abrigos gran novedad modelos Paris Madrid.

Gran Pañería

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos Surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS MADRID, JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias
Arados de vertedera americanos
Bombas, instalaciones de riego, etc.
Aparatos para la molinería
Instalaciones y transformación de fábricas de harinas
Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO
LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.